

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Béjarat a Fazekas-utca felől.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Sztrájk-törvény.

Kassa, okt. 22.

Sehol a világon a munkásmozgalmak nem járnak annyi sztrájkjal, mint nálunk Magyarországon, ugyanarra, hogy a sztrájkok közgazdasági életünk egyik akut betegségévé váltak. Míg a külföldön, legkivált a munkásmozgalmak hazájában, Németországban, a sztrájkra a legritkább esetben, végső szükség esetén szánják el magukat a munkások, addig nálunk egy-kettőre teszik ki magukat a munkások a sztrájkjal járó nélkülözésnek és egyik válságból a másikba sodorják az egyes iparágakat.

Alig van már Magyarországon város, melyben az idén sztrájk nem lett volna s jelenleg olyan a helyzet, hogy méltán aggodalomra adhat okot.

Nem firtatjuk ezt a kérdést, jogosultak-e vagy sem ezek a sztrájkok. Tény, hogy a munkásnak jogában áll a maga helyzetén tőle telhetőleg lendíteni. E törekvés egyik bevált eszköze a sztrájk, amelyet belátható időn belül nem lehet kiküszöbölni. Nem is lehet egy modern kormányzat célja a sztrájk üldözése, vagy eltiltása, hanem arra kell törekedni, hogy a sztrájkok elfajulásának gát vettessék.

Évtizedes szükségét pótol már nálunk egy megfelelő modern sztrájk-törvény. Angliában és a művelt nyugat több államában is meg van már ez a törvény, mely a külföldön a kölcsönös méltányosság elvén alapszik. Az itt járt angol politikusok előadásából megérthettük, hogy oda-künn, a hatalmas szigetországban több millió tagot számláló munkásszakszervezetek ki tudták vinni azt, hogy az egész angol közéletet a szociális szellem lengi át. Nem csoda, hogy ebben az országban már régóta van sztrájk-törvény, amely felette liberálisan intézkedik a sztrájkoló munkások jogairól és kötelességéről, nemkülönben a munkaadókérről is.

Annyira vannak már az angolok, a munkásszervezetekbe annyira belement a tudat, hogy megélhetésüket csak akkor találják meg, ha a munkaadó is megélhet, hogy a sztrájkok manapság már meg sem közelítik a tiz-tizenöt esztendő előtti bérharcok számát.

A jelenlegi kormány, Istennek hála, alkotásokra van teremtve. Al-

kossa hát meg a sztrájk-törvényt! A minta itt van előttünk: az angoloké. Adjuk meg a munkásnak a maga jogát, sőt védjük meg érdekét e törvényben, mert hiszen a munkás sem kerülhet más elbírálás alá, mint a társadalom más tagja. S természetesen védjük a munkaadó érdekét is és védjük meg mindenkinek felett a nemzeti termelést. Ezeket a célokat szolgálja a sztrájk-törvény.

A kassai képtárlat.

— Csütörtökön megnyitás. —

— Ma érkeznek a műtárgyak. —

A vándorkiállítást tegnap rekesztették be Miskolcon s az most, midőn e sorokat írjuk, utban van már Kassa felé. Miskolcon a kiállítás szintén hatalmas sikert ért el s a művészvilág szinte megrendülve vesz tudomást arról az eredményről, melyet a vándorkiállítás eszméjének köszönhet. Ugyanis a kiállítás két első állomásán, Egerben és Miskolcon eladatott 40 szerzőtől 56 műtárgy 28.000 korona értékben. Hogy ez mit jelent, úgy becsülhetjük föl, ha tudjuk, hogy p. o. a műcsarnok ez idei tavaszi kiállításán, mely 2 hónapig volt nyitva, mindössze 13.000 korona értékű műtárgyat adott el. Nálunk, Kassán, természetesen a siker még fokozódni fog s nincs okunk most már abban kételkedni, hogy a vándorkiállítás eredményével túl fogja szárnyalni a műcsarnok egy évi téli és tavaszi kiállítását. A kiállítás anyaga különben ma éjjel érkezik meg városunkba s holnap reggel 6 órakor hozzá kezdenek a szereléshez. Balogh Bartalan, a kiállítás igazgatója ma vele érkezik városunkba a gyorsvonattal s vele érkezik a személyzet is, mely a műtárgyakat el fogja helvezni, éjjel-nappal dolgozván, hogy a kiállítás a csütörtöki megnyitásra elkészülhessen.

A kassai országos viadal.

Az atléta verseny eredménye.

Kedvező időben, meleg őszi verőfényben nagyon jól sikerült a kassai országos atlétikai viadal. A Rákóczi-köruton levő sporttelep tribünjén Kassa és a vidék előkelő közönsége tarkulott, míg a gyepen találkozó a testezés kultuszának számos hivott üzője, jeles, daliás atléták. A versenybíróság elnöke gróf Zichy Károly, a versenyt rendező K. A. C. elnöke. Az egyes versenyszámokban a legkitünőbb magyar atléták mérköztek, igen szép eredménnyel, sőt Mudin a Kalapácsvetésben az országos rekordot is megjavította.

A verseny eredménye a következő:

1. 220 yardos síkfutás. I. Nováky Gábor. II. Jaczkó Géza.

2. Súlydobás. 5-ös csapatverseny. Első: Kassai Jogász Sport-Egylet. II-ik Debreceni Torna-Club.

3. 300 yardos síkfutás. Első: Hellunich Miksa (35¹/₂), II. Radóczy Károly, III. Merényi Ernő.

4. Diszkos vetés. Első: Antal Pál, II. Halmos Károly, III. Mudin István.

5. Távolugrás. Kassa bajnokságáért. Első: Medgyesi István (M. A. C.), II. Nemes, III. Csurgay, IV. Stepankó.

6. ¹/₂ angol mértföldes síkfutás. Első: Vangel Gyula, II. Holics, III. Hönich Lajos.

7. Magasugrás, ötös csapatverseny. Első: Debreceni Torna-Egylet, II. Magyar Torna-Egylet, III. Kassai Jogász Sport-Egylet. Egyéni verseny: Kálmán, Zöldi, Ormos, holtverseny.

8. Gerelyvetés. Első: Mudin István, II. Füzy, III. Matulka.

9. 1000 méteres síkfutás. Döntő mérkőzésben első Magyar Atlétikai Club.

10. Súly emelés. Első: Vilmos Béla, II. Ráthy, III. Märer Armin.

11. Kalapácsvetés. Első: Mudin István, II. Mózes István, III. Zlinszky.

12. 1 angol mértföld síkfutás. Első: Holics Rezső, II. Hönisch Lajos.

Verseny után a Royalban a díjkiosztást bankett követte, a melyen Zichy Károly gróf, Broóser Mór, Lauber a M. A. C. titkára és Bartay Oszkár beszéltek.

Szélhámos misszionáriusok.

Csalók papi ruhában.

Letartóztatott könyöradománygyűjtők.

A múlt héten történt, hogy három papi ruhába öltözött férfi, külvárosi asszonyokat fenyegetéssel akart arra bírni, hogy könyöradományokat adjon keletázsiai templom építés célra. A kassai rendőrség elszalasztotta a papi ruhába öltözött férfiak letartóztatását, noha nemrég Hadik államtitkár által kiadott rendelet a hatóságok figyelmébe ajánlotta a keletázsiai misszionáriusokat, a kik jobbara szélhámosok. Az eperjesi rendőrség kassai lapokból értesült a három papi köntöst viselő férfi kassai szerepléséről és miután a misszionáriusok Eperjesen is operáltak, elfogta a diszes társaságot, melynek tagjai: Simon János, Bade Zakariás, Musche Iliá, Badalovics Lázár és Gabriel József.

Saly rendőrkapitány, midőn nála gyűjtési engedélyt kértek, nyomban látta, hogy a misszionáriusok nem rendelkeznek belügyminiszteri engedéllyel, noha írásaikban különféle, előkelő helyről ajánló levelek is voltak.

Vallomásaikból s könyveik átvizsgálása révén kiderült, hogy ajánlóleveleik, a rajtuk levő pecsétek, aláírások és bélyegek többnyire hamisak. Ajánlóik között nem kevésbé hangzatos nevek fordultak elő, mint: „Vurmia püspöke,” „Emánuel, kurdesztáni püspök” stb. Ajánlóleveleik szerint a gyűjtésekből befolyó pénz a kurdok hét év előtti lázadása alkalmával feldult keresztény hitközségek, templomok, iskolák stb. céljaira for-

dittatik. Valójában a kéregetők szélhámos családok, kik a náluk megtalált utalványok tanúsága szerint, az összegyűjtött pénzt saját számlájuk javára, a tífliusi kereskedelmi bankba küldözgették. Több nyelven beszélnek s fel vannak szerelve több, más országokra szóló ajánlólevelekkel is. Könyveikből kiderült, hogy idáig is már a legkülönbözőbb helyeken megfordultak, mint: Görög-, Olasz-, Spanyol-, Portugáliában, Paraguai, Uruguai köztársaságokban stb. Magyarországon bejárták Nyitra-, Bihar-, Aisófehér-, Arad-, Ung-, Abauj-, Zemplén stb. vármegyéket.

Erdekes és jellemző, hogy a szélhámos családoknak idegen nyelvű irka-firkákkal több helyütt még az egyes vármegyék alispánjait is sikerült megtéveszteniök, holott ezek tudhatnák leginkább, hogy belügyminiszteri engedély nélkül ilyenmü gyűjtések az ország területén nem engedélyezhetők. Hogy csak megközelítő fogalmat nyújthassunk róla, minő óriási arányokat öltött az öt pap szélhámoskodása, megjegyezzük, hogy az 5 kéregetőkönvben összesen 500 oldalt töltenek ki a bejegyzett adománytétel. A könyöradományok végösszege egyelőre nem állapítható meg, miután az 1—5 koronás tételek sem ritkák.

A család papokat a városi rendőrség 8 napi elzárásra ítélte. Büntetésük kitöltése után a budapesti török császári főkonzulátus elé leendő állítatásuk végett atszallítják őket a budapesti magy. kir. államrendőrség toloncosztályához.

Szél

Komjáthy Jánosnak.

Kedves Barátom!

A Pereszlenyi juss Budapesten oly kvalifikálhatlan rossz előadásban került színre, rendezői tehetetlenség, rosszakarat és az ábrázolók nem arravalósága valósággal megundorítható szegény kis nyomorékomat.

Te ezek dacára oly szeretettel karoltad fel szegény jussomat, te és személyzeted annyi szeretettel, művészettel, tudással hoztátok ki, hogy nemcsak a darab rehabilitá-sáért, de azért a nagy művészi gyönyörűségért is halálra vagyok neked kötelezve, a melyet végignézése nekem okozott. Magas stílusú és hangulatos előadás volt, bár mindenki feltétlenül művészt nyújtott, különösen te és Váradi Margit a főszerepekben. Te benned erő, melegség, hev, Váradi-ban báj, ábrázolás gazdagsága, közvetlenség, valamennyiekben együttérzés, a hangulat kiépítése járult az eredmény létrehozására. Faragó rendezése is köszönetemet igényli.

Egy-két év az az öröklét, amelyre írásaim számítanak és a szegény juss már bölcsőjében megfult, annál nagyobb az örö-möm, hogy a te szereteted hozta életre.

A mi művészetünk levelei hamar hervadnak, a tieitek is a napnak élnek, de értéküket nem az idő hossza, hanem az az igazság szabja meg, melyet pillanatra jele-nitenek meg. Mi csak megfestjük a hamar hervadó virágot, az élet látszatát, illatot ti hazudtok bele és ez a hazugság mind a kettőnk igazsága. A hazugság *igazitása* a művészet.

Nézd el, hogy szerénységed figyelembe vétele nélkül ezt a szokatlan utat választom köszönetem tolmácsolására, — de a gyö-nyörűség is szokatlan, mely erre készlet.

Üdvözltem egész művészi gárdának, hived

Fényes Samu.

Előfizetőinket, akik hátralékban vannak, tisztelettel kérjük a hátralékos összeg mielőbbi beküldésére, hogy a lapküldés fennakadást ne szenvedjen.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

A képviselőház ülése.

Az új Rákóczi törvény megsza-vazása.

Bizottsági választások.

A képviselőház ma délelőtt fél 11 óra-
kor kezdődőleg Justh Gyula elnöklete alatt ülést tartott. Az elnöki előterjesztések után Bizony Akos előadó az igazságügyi bizott-ság nevében elfogadásra ajánlotta *II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak haza-szállításáról* szóló törvényjavaslatot. — Sze-retrné — ugymond Bizony — ha a ház egy-hangulag elfogadná a javaslatot, a mely a nemzet közóhajának régi vágya. Epen ezért feleslegesnek talál minden további indokolást. A nemzet örömmel fogadja a bujdosók hamvait, Bizony végül Isten áldását kérve a szent hamvakra, a nemzetre és a királyra, ismételtlen kéri a javaslat elfogadását. Erre az elnök, miután senki sem jelentkezett szó-lásra, kéri a Házat, hogy fogadja el a ja-vaslatot, a mire a *Ház összes tagjai felál-lanak s óriási lelkesedéssel elfogadják e ja-vaslatot.*

A jegyzők ezután szakaszonként felol-vassák a javaslatot. A harmadszori felolva-sást Justh holnapra tűzi ki. A napirend többi részét a megüresedett bizottsági tagságok betöltése foglalta le. A titkos szavazás ered-ménye: az V. bírálóbizottságba Barabás Bé-lát, a gazdaságiba Nagy Györgyöt, az igaz-ságügyibe Nagy Emilt, a közlekedésibe Óvári Ferencet, a mentelmi-be Hédervary Lehel és Máriássy Mihályt választották meg titkos szavazással.

Ki lesz az új külügyminiszter.

Bécs, október 22.

Az itteni félhivatalos lapokban, nyom-ban, ahogy Goluchovszky lemondása tényné vált, megindultak a kombinációk az utód személyére vonatkozólag. Erősen emlegetik Mensdorf gróf londoni nagykövetet, mint Goluchovszky utódját. De sokan Kinsky Károly gróf, volt párisi nagykövetre tippel-nek. Autentikus hírt azonban a külügymi-niszter-jelölt személye felől beavatott hely-ről ezideig még nem lansirizáltak.

Goluchovszky végleg megbukott.

Ófelsége a lemondást elfogadta.

Bécs, október 22.

Goluchovszky Agenor gróf, közös kül-ügyminiszter sorsa véglegesen meg van pe-csételve. Tegnap délután fogadta őt Ó fel-sége kihallgatáson. A kihallgatáson, a mely három negyedóraig tartott, Goluchovszky átnyújtotta lemondását. A király a lemon-dást elfogadta és a további elhatározást fen-tartotta magának. Goluchovszky lemondását azzal indokolja, hogy azok a támadások, a melyek a magyar delegációban vele szem-ben ismét kilátásba helyezettek, a közös költségvetés elfogadásának az útjába állanak, a miért is az ő hivatalban maradását ugyis lehetlenné tennék.

UJDONSÁGOK.

Közjótékony-ság.

Valahányszor örvendtes avagy szo-moru kedélyhangulatra lehet a közönség kö-rében számítani, pontosan megjelennek a jó-tékony-ság nemtői, hogy figyelmeztessék a vigadó vagy szomorkodó embertársaikat arra a végtelen nyomorúságra, melyet hátán

hordoz az öreg föld. Untalan emlékeztetnek a betegségben sanylóddók ezreire, a pusztító kórságokban elszenvedtek millióira, a sze-gényekre, lázásokra, akiket a társadalom könyörületessége van hivatva segíteni.

Tengernyi az a könny, ami a szenved-dők orcáin leperreg, az eget veri az a sok sóhaj, mely halk remegéssel ropfen el lá-zas ajkukról, irtó fürgeteggé gyűlik az elke-seredetettek átokszava és mindezt nem látja, nem hallja senki sem, nem veszik észre csak egynéhány érzékenyszívű emberbarát, aki nem győzi szóval, írással, tettel, hogy figyelmeztesse az emberiséget a jótékony-ságra.

Az emberiség pedig, közömbösen, lom-hán halad el a végtelen szenvedés mellett és csak olyankor juttat filléreket, alamizsnát az arra szorulóknak, ha igen nagy a jó-kedve, vagy a szíve bánata.

A hétköznapi élet rendes munkája köz-ben, a józan számító ész megfontolt okos-kodásával senki sem gondol azok ezreire, a kik jótékony-ságra szorulnak.

Vannak közintézmények, melyek segí-teni akarnak e bajon s az állami hataiom is hoz olyan tessék-lássék intézkedéseket, hogy ne lehessen közönnyel vádolni, de mit ér mindez, mikor még oly nagy a segítség-re szorulóknak száma.

Nem lehet a tenger vizét apró kagyló-héjakkal kimeríteni, de nem elég hozzá a világ minden gözzivattyuja sem.

A nyomort és szenvedést nem lehet a jótékony-ság, irgalmasság apró-cseprő vöd-röcskéivel kimérni, ámde lehet enyhíteni a kinokat és megszüntetni az inséget, ha be-rendezzük erre a társadalom. Amint az egészségesen lüktető élet gondoskodik ön-magáról és egyenleti boldogulása útját, ugy kellene, olyan lelkiismeretességgel a tehetet-lenekről is gondoskodnia. Aminthogy nem mulaszt el semmi módot és alkalmat arra az emberiség, hogy kellemessé tegye létét, szórakozást leljen a világ szépségeiben, ugy kellene intézményesítenie nyomorgókról való gondoskodást is.

Addig azonban, míg eljön ennek ideje, . . . addig talán még egynéhány nagy szív-nek kell elvéreznie a világfájdalom kinjai-ban . . . s addig csak adakozzunk könyör-adományokkal, alamizsna fillérekkel a sze-rencsetleneknek — az örök irgalom nevében.

— **Cherubini requiemje.** Szombaton d. u. 5 órakor a domban próbát tartottak Cherubini requiemjéből. A fenséges gyász-kart ezuttal a sajtó képviselőinek és az is-kolai ifjuságnak mutatták be. Szerdán meg-ismétlik a domban és pedig belépő díjak mellett, mikor is a nagy közönség élvezheti ezt a hatalmas zenei alkotást. Ülőhelyek ára 2 korona, állóhelyeké 1 korona. A jó-vedelem felét a Rákóczi szoborra, másik fe-lét pedig az énekkar számára beszerzendő zongora költségére fordítja a ptebania.

— **A kassai bábaképző igazgatója.** A belügyminiszter a kassai bábaképző in-tézet igazgató tanárává dr. Widder Ignác kassai orvost kinevezte.

— **Zárt kapuk.** A Rákóczi ünnep ren-dezésével nagy gondot okoz a közbiztonság kellő módon való garantálása. Biznyos, hogy mint minden egyes nagyobb tumultus alkalmával, most is ellepik Kassát a kétes alakok. Betörők, tolvajok és zsebmetszők ilyenkor zavartalanul graszálnak, fosztogat-nak a polgárok otthonában, vagyonában. Helyes megoldásnak találják, ha Váczy fő-kapitány a temetés idején elrendelné az ösz-szes házak kapujának elzárását. Zárt kapuk megoltalmazák a közönséget a betörők ga-rázdálkodásától. Mert az nap, aki épkezláb ember látni akarja majd a díszmenetet. A menet vonalán ott lesz a város apraja-nagyja és sem cseléd, sem más szolga személy-zettől követelni nem lehet, hogy otthon őrizze a lakást. Ha követelnék is, sem tenné meg. Zárt kapuk fessegetése még is feltü-nik a rendőrségnek. Látja a rendőrszem, fényes nappal még is elejét lehet venni a betörők garázdálkodásának. A főkapitány

ilyen irányú rendeletét pedig hálával fogadja a közönség, mert méltan aggódik vagyongájáért.

— **Adomány a kassai Rákóczi-szoborra.** A kassai Takarékpénztár tegnapi igazgatói ülésén 560 koronát szavazott meg a kassai Rákóczi lovasszoborra. Ezen adománya egy korábbi, szintén e célra szolgáló összeggel együtt 1000 koronát tesz ki.

— **Fényes Samu lapot indít.** Dr. Fényes Samu, az illusztris író november hó elsejével „Uttörő” címmel lapot indít. Már nevében hordja az új lap a radikális társadalmi gondolkodás programját. Szerkesztőjének előkelő írói egyénisége, ragyogó talentuma pedig becses színvonalon álló lapot ígér. Az új lap hetenkint a fővárosban fog megjelenni s a szerkesztő egyúttal kiadója is a lapnak. Az „Uttörő” íránt azok sorában, kik már eddig is élvezetet találtak Fényes Samu talentumának kincsesházában, nagy érdeklődés mutatkozik.

— **Veszedelemes előkészületek.** A Ferenc József-terem és Klobusitzky-utcán tömörkedő gödör van ásva az elhelyezendő árbócok részére, melyek az árbócok elhelyezéséhez veszélyeztetik a forgalmat. Szombaton is beleesett egy ilyen gödörbe egy szekérbe fogott ló, melyet csak a tűzoltók tudtak kiszabadítani, szerencse, hogy nagyobb baj nem történt. Kíváncsok, hogy e gödrök — ha már idő előtt annyit kiástak — mielőbb betemetessenek, addig is éjjel megvilágítva, nappal pedig jelző táblákkal ellátassanak.

— **Rákóczi-perselyek.** Istványi Ferenc hollóházi kőedény-gyárában már készülnek a Rákóczi-perselyek, melyekben a szobor-alapra gyűjtést rendeznek. Gerlóczy Géza bankigazgató mihelyt a perselyeket átveszi, nyomban szétosztja a közönség között. Nevezetes, hogy már Kolozsvárra is kérte perselyeket, valamint távol vidékekre is. A gyűjtés szervezése oly nagyarányú, hogy okunk van szép sikert remélni.

— **Az abauji lovas bandérium.** Abauj-Torna vármegye legutóbbi közgyűlésében hozott határozatával II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai hamvainak temetése alkalmából Kassán e hó 29-én megtartandó nemzeti ünnepre a vármegye lovas diszbandériumának tagjai gyanánt kiküldötte: gróf Károlyi Lászlót, gróf Zichy Meskó Jakakot, gr. Zichy Bélát, Szalay Lászlót, gróf Lónyay Menyhértet, Darvas Bélát, báró Schell Gyulát, ifj. Rakovszky Györgyöt, báró Sardagna Jánost, Kéler Gyulát, Kiszely Albertet, Soltesz Jánost, Pilissy Nándort, Istványi Ferencet, Koczán Györgyöt, Jakabfalvy Gyulát, Téglássy Andrást, id. Szentimrey Pált, Patay Tibort, Patav Sámueit, ifj. Csoma Istvánt, ifj. Farkas Gyulát, Fáy Elemért, ifj. Hedry Lőrincet és ifj. Vitéz Győzöt. E lovas diszbandérium vezetésével megbízták gróf Forgách Istvánt. A népies lovas bandériumot pedig gróf Zichy Károly, Bárczay Ferenc, gróf Pálffy László vezetik. A vármegyének ősi zászlóit a diszmenetben Bárczay Sándor, Bárczay Zoltán és Horváth Elemér mint lovas zászlótartók viszik.

— **Varju és a holló.** A Felsővidéki Szemle legutóbbi számában megemlékezik Weinteld Sámuel megszökött kassai petróleum kereskedőről, aki felesége vagyongáját is magával vitte. Ebből az esetben kifolyólag megvádolja a kassai sajtót, hogy az izraelita felekezeti család dolgát elhallgatta. A főtisztelendő újság, mikor felekezeti tendenciát olvas a kassai polgári sajtóra — saját maga esik ebbe a csunya hibába, mert egy család izraelitával azonosítja a többi tisztességesen munkálkodó izraelita polgártársakat, másrészt okvetetlenkedik a többi elfogulatlan lapok portáján. Varju nem vájja

ki a hulló szemét! Ez a kassai sajtónak szól. A magunk részéről erélyesen visszautasítjuk ezt az okvetetlenkedést. Mi is írunk Weinteld csalásáról, írt a többi kassai lap is. A Felsővidéki Szemle, ha már elárulja irányát, legalább válassza ki az alkalmat. De vaktába ne lövöldözzön magtalan puskaporával. Mert a különbség például a Napló jelentése között az, hogy mi Weinteld szökéséről már szerdai számunkban írtunk. Csak oly rövid laptársunk memoriája, hogy vasárnap már nem emlékszik a kassai sajtó szerdai riportjára!

— **A Rákóczi ünnep.** A Nemzeti Kaszinó választmányi ülést tartott, amely alkalmával Széll Kálmán indítványára lelkes élnézések között elhatározta, hogy teljes lélekkel csatlakozik ama kegyeletes ünnepséghez, melyet az ország II. Rákóczi Ferenc és hontalan társai hamvainak hazahozatala alkalmából rendez. Eme kegyeletes érzelmek megörökítésére a honvédségi Ludovika Akadémiában egy magyar ifju nevelésére megfelelő 40.000 korona alapítványt tesz, mely örök időken át a Nemzeti Kaszinó Rákóczi-alapítványa nevével viseli. A Rákóczi ünnepség alkalmával különösen érdekes lesz az a kísérlet, amely Rákóczi és Thököly koporsója mellett fog haladni. A Rákóczi kiserői vörös bársonymentét, hermelinprémes vörös atillát, kék nadrágot, karmazsinvörös cipőt és címeres tarsolyt fognak viselni. Thököly kiserői pedig kékbársony mentét, hermelinprémes lila atillát, kék nadrágot és sárga cipőt. Nagy feltűnést fognak kelteni a Rákóczi gránátosai, akik mint fáklavivők közvetlenül a koporsók mellett lépdelnek. A nemes apródok, a harsonások, csatlósok felváltva Magyarország és Rákóczi cimereket hordják. Az egész menet oly fényes és nagyszabású történeti látványosság lesz, amilyenben még nem volt része sem a fővárosnak, sem az országnak.

— **A jövő évi ujonccallítás.** A honvédelmi minisztert most küldötte meg rendeletét Kassa törvényhatóságának az 1907. évi ujonccallításra vonatkozólag. A felhívandó három korosztály az 1886-ik, 1885-ik és 1884-ik évben született alitáskötelesekből áll, kiket „az országban divó különböző nyelveken” szerkesztett felhívással fognak jelentkezésre felszólítani. Az utazási és működési tervezeteket, melyek az ujonccallításra vonatkoznak, 1907. január 10-ig kell felterjeszteni jóváhagyás végett a honvédelmi miniszterhez.

— **Mozgalom az indokolatlan sztrájkok ellen.** Vasvármegye törvényhatósági bizottsága megkeresést intézett az összes törvényhatóságokhoz és így Abauj-Torna vármegyéhez is, a képviselőházhoz és a kormányhoz egy alkalmas sztrájk-törvényalkotása tárgyában intézett feliratának támogatása. A minduntalan megújuló sztrájkmozgalmakkal szemben, mindenestre gondoskodni kell arról, hogy törvényhozás útján rendeztessék ez az ügy, hogy a hatóságok az illető munkamegszegő és felbujtó ellen, a kellő megtorló lépéseket tegyék.

— **A Kassai Jelzálogbank r. t. igazgatósága** elhatározta, hogy folyó hó 29-én II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak temetése alkalmával hivatalos órát tartani nem fog. Ezúton hívja fel mindazokat, akiknek az említett napon az intézetnél rendezendő ügyeik volnának, hogy a váltó óvatolást kivételosen a második köznapon fogja eszközölni és felkéri ügyfeleit, hogy a váltóknak idejekorán leendő rendezéséről saját érdekében gondoskodni sziveskedjenek.

Színház, művészet.

A pereszlyényi juss.

Énekes vigjáték, írta: dr. Fényes Samu.

Tösgyökeres magyar darab, mely a magyar észjárásnak és humornak minden szépségével dicsekedhetik. Érdekes mese,

melyet avatott kézzel sző bonyodalmassá a szerző, pompás, zamatos magyar beszéd, mely szellemes kiszólásokban pattog, eredeti énekszámok, melyek jóleső kellemesen tartják a jeleneteket, ezek a nagyjából odavetett jellemvonásai Fényes Samu darabjának, mely tegnap került nálunk először színre.

Eme kiválóságai mellett azonban van egy másik — és nem kis jelentőségű — érdekessége is. Nevezetesen a darab történetét illetően, az a könnyen levonható tanulság, hogy mennyire nem lehet a fővárosi színészek művészetének föltétlen hinni és mennyire nem kell a fővárosi kritika véleményét, még olvasatlanul is aláírni.

Való igaz, hogy ha valakit a maga jó színében akarunk feltüntetni mások előtt, annak legokosabb módja, hogy ne csigázzuk fel a kíváncsiak érdeklődését valami nagy dícsérettel, mert megeshetik, hogy várakozásuknak a látottak nem egészen fognak megfelelni és oda a jó hatás.

Ezt a darabot rossz hire előzte meg. „Milyen vágjáték lehet az, amit a budapesti művészek sem tudnak sikerre vinni?” „A kritika huzódzott tőle.” stb. stb. Mi pedig kellemes meglepetéssel látjuk, hogy a legjobb, legkedvesebb magyar darabok egyike. Emellett természetesen levonjuk a következtetéseket és megalkotjuk véleményünket a fővárosi művészek mindenekelőtt álló művészetéről és a kritika pártatlan csálhatatlanságáról.

Nem feladatunk elhelyezni fejtegetni ama nyilván rosszakaratu elbánás okait, melyben a fővárosban részesítették a darabot, de kedves kötelességünk elismerni a kassai szereplők művészetét, mellyel oly sikeresen rehabilitáltak a méltatlanul agyonbírált kitéző alkotást.

Várady Mariska nagyon szépen felelt meg ama feladatnak, melyet színjátszó képességére és énektudására ró a szerep. Szemrevaló fiatal lány volt. Komjátlyt elég, ha csak megemlítjük, őt dícsérni szószaporítás lenne. Faragó igen eredeti és kacagató alakítást nyújtott. A többi szereplő is igen jól megállotta helyét.

— Gyöngyi Jolán. Két estén át vendégszerepelt egy fiatal, talentumos énekesnő Gyöngyi Jolán a kassai színpadon. Meleg, szívből lopódzó hangja megnyerte a közönség rokonszenvét, temperamentumos játéka pedig elárulta a lappangó isteni szikrát — melynek mihamar *művészet* a neve. Sikerét szívesen konstatáljuk.

A Rákóczi menet

utján, a legjobb helyen, hol még a menet az utca közepén halad, két tágas első emeleti ablak kiadó. Bővebbet a „Napló” kiadóhivatalánál. (Kossuth-utca 16.)

Rákóczi ünnepre

3 szoba, 4 ágygyal, szalonszobával kiadó. Mánás vagy uri családnak alkalmas. Érdeklődők a „Napló” kiadóhivatalához forduljanak.

Olcso házi koszt

Rákóczi ünnepre, Bővebbet a Napló kiadóhivatalánál.

BRADOVKA GYULA

kelmefestő- és vegytisztító gyára.
Kassa, Kossuth Lajos-utca 24. szám.

ŐSZI ÉS TÉLI szezonra való tekintettel értesitem a t. közön-
séget, hogy

színházi blousok, estélyi ruhák, őszi és téli férfi és női ruhák,
gyermekruhák és köpenyek, valamint csipkefüggönyök
és kézimunkák, **téli bőrkabátok és keztyűk**

3-4 nap alatt

vegyileg tisztítatnak és festetnek.

≡ Gyászruhák 48 óra alatt festetnek. ≡

— Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. —

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

≡ összes régi betéteinek kamatlábát ≡

4° -ra emelte fel **4°** -ra

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E
mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

Vízvezeték és csatornázási vállalat.

Telefon: 300.

Telefon: 300.

Buchner Béla

vasműves, épület és műlakatos, víz-
vezeték és csatornázási berendező.

KASSA, GALAMB-UTCA 30. (saját ház.)

A mű- és épület lakatos-műhely a legmodernebb gépekkel felszerelve.

Vízvezetési és csatornázási osztály elsőrangú szakember
vezetése alatt, ki eddig is több nagyobb budapesti cégnél,
≡ mint vízvezetési osztályvezető volt alkalmazva. ≡

Vízvezetési felszerelési mintaraktár megtekinthető.

Kiadó: Murányi József.

11622. szám.
1906.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Az Abauj-Torna vármegye tulajdo-
nát képező és a Bácska-nagyszaláncz-
szécskeresztúri törvényhatósági közuton
levő széplaki Hernádhid vámsze-
dési joga az 1907. évi január hó
1-től számított hat évre bérbe fog
adatni.

A vámszedési engedélyokirat s a
bérleti feltételek az alispáni irattárban
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A bérheadásra zárt ajánlati ver-
senyárgyalást hirdetek, mely Kassán
a vármegye házában a folyó évi
november hó 5-én d. e. 10 órakor
fog megtartatni.

Felhívom a bérelni szándékozókat,
hogy a megajánlott évi bérösszeg 10% át,
mint bánatpénzt készpénzben vagy
óvadékképes értékpapírokban tartalmazó
lepecsételt ajánlataikat a jelzett határ-
napig nálam nyujtsák be.

Az ajánlatban annak is kifejezés
adandó, hogy az ajánlattevő a bérleti
feltételeket ismeri és azoknak magát
aláveti.

Későn ér. ezelt ajánlatok figyelembe
vétefné nem fognak.

Kassa, 1906. évi október hó 5-én.

Dr. Puky Endre
alispán.

Fricsovszky Vincze

kőfaragó és sirkőraktára
Kassán, Pesti-ut 27. szám.

Nagy választék **SIREMLÉKEK** syenit, granit
tirol, sziléziai és vörös márványfajokból, va-
lamint **terméskövekből** 120 koronától 200
koronáig.

Rendelés folytán nagyobbak is készítettnek.

Készít:

ÉPÍTKEZÉSI MUNKÁLATOKAT, uti keresz-
teket, keresztelő medencéket, emléklape-
kat, **SIRSZEGÉLYEKET**, vasrácszatokkal
vagy anélkül, **VASKERESZTEKET** stb.

Kőfaragó munkák jutányos árban elfogadtatnak

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. D
tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol,
magyar, cseh és lengyel nyelvből
az illető nemzetek tanítói által a világhírű
„Berlitz“-féle módszer szeint.

Eredmény biztosítva. **Próbaórák ingyen.**

Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig
és délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet **Vitéz A. könyv-
kereskedésében.**

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA